

國家圖書館七十周年館慶暨臺灣記憶 / 臺灣概覽系統啓用儀式報導

宋美珍 國家圖書館閱覽組編輯

民國92年4月21日是國家圖書館建館七十周年館慶，為歡渡古稀之慶，並展現近年來本館資訊系統的發展，乃於館慶當日盛大舉行館慶茶會，同時也為「臺灣記憶（Taiwan Memory）」與「臺灣概覽（Taiwan Info）」兩個資訊系統的啓用儀式揭幕，而最令全體同人感到振奮的是，陳水扁總統當天親自蒞館祝賀並按鈕啓動兩項新系統。



王前館長振鵬、莊館長芳榮、吳副主委密察、陳總統水扁、吳主任秘書聰能、曾前館長濟群（由左至右）共同主持「臺灣記憶 / 臺灣概覽系統」按鈕啓用儀式

「臺灣記憶」與「臺灣概覽」系統的建置，是本館受教育部委託執行之「圖書館事業發展三年計畫」的計畫成果之一，亦為本館近年來所建立之新興資訊系統，與本館現有自建的資訊系統比較，其所呈現的是具有「臺灣研究」的主題性特色，內容更是跨越了傳統的圖書文獻，包含了大量數位化的多媒體視聽資源與網路資訊。「臺灣記憶」系統建置的主要目的在以數位典藏臺灣的歷史文獻與史料，妥善保存臺灣歷史記憶，藉由各種文字、影像、聲音的數位化史料，透過「人」、「事」、「時」、「地」、「物」的主題展現，輔以該系統所建置之各種數位化特藏，並連結國家圖書館既有的豐富研究文獻，完整呈現臺灣在不同時期的時代觀點、態度與信仰，共同建立屬於臺灣人的歷史記憶。該系統有以下幾點特色：1. 具有豐富的知識內涵，該系統的資料包括文字檔、聲音檔、靜態與動態影像檔等各種數位資源，尤其最具特色的是包含我國自電視新聞開播以來，近四十年的完整電視新聞以及重要的新聞資料帶與新聞節目。2. 完善的數位保存計畫，對於各種資料之數位化，從資料組織、加值、檢索及知識採擷等應用、數位化的技術標準與規範、著作權管理、數位資料傳布方式，都將有完整的規劃，並建立數位化的相關技術標準規範，使豐富的臺灣史料透過國家圖書館網站的推播，經由前人身影、歷史紀錄的寫真，以喚起全國民眾對本土史料保存的重視。由於「臺灣記憶」冀能廣泛蒐集典藏臺灣歷史記憶之文獻、史料及各種影音資料，未來將積極與全國各圖書館、各縣市政府文化局、地方文史工作室及新聞傳播媒體合作，繼續進行各種相關臺灣文獻與影音史料的數位化與整理工作。

「臺灣概覽」系統的建置，則是為增進一般社會民眾對臺灣的基本認識，有效進行研究臺灣之資訊，此系統著重於圖書館「知識管理」的角度，從「概覽」之觀念出發，提供一般民眾增進認識臺灣的資訊，進而發揮參考諮詢利用功能。「臺灣概覽」之主題分為三大類介紹與臺灣相關之訊息：1. 認識臺灣：提供基本介紹、自然之美、地理資訊、歷史資訊等。2. 政府與法令：提供憲法簡介、法規資源、政府組織、政府公報、統計速報、公職選舉等。3. 新聞資訊：提供政府新聞稿整合查詢、國內熱門新聞搜尋、兩岸新聞搜尋、即時新聞、氣象萬千、國內媒體網站、政府新聞網站等。「臺灣概覽」系統未來將朝向積極擴充相關資料內容的目標邁進，並串聯「網路資源整理」和「圖書館館藏利用」，期能如通識教材一般，使民眾對臺灣有全盤性的認識之餘，再針對個別研究主題作深入導引，由淺入深，提供有層次、漸進式的資訊利用指引服務。

啓用儀式於上午9時30分，在由本館編目組林偉龍先生所組成的五人樂團—臺北市立國樂團附設市民國樂團所演奏的悠揚國樂聲中展開序幕，莊館長首先致歡迎詞指出，國圖近年來在資訊與數位化方面的成果相當豐碩，並突破傳統圖書館的服務方式，啓用數位資訊資料庫，不但符合時代潮流的變遷，同時也保存傳統文化史料，而每天17萬人次的國圖網站使用量，更證明國圖在資訊化的努力得到各界的肯定。目前國圖已有38種資訊系統，即將啓用的「臺灣記憶」與「臺灣概覽」系統正是國圖最新的兩套資訊服務系統。此外教育部呂木琳次長與王振鵠前館長亦以貴賓的身分應邀致詞，呂次長勉勵本館在經歷七十年的世代變遷，目前是邁向另一個階段的最佳時機。面臨資訊爆炸、電腦科技日新月異的衝擊，圖書館的角色已大不同於傳統經營模式，同時期許本館藉由新系統的發展，開展另一階段的圖書館資訊服務，引領民眾跟進資訊潮流，有效做好資訊利用與知識管理的工作，以提升我們國家整體的競爭力。王前館長則表示，國家圖書館成立七十年來，從傳統圖書館的角色，發展到自動化作業系統模式，如今更進一步發展數位化典藏工作，此外，國圖長年來投入國內外公共事務，實已成為國內公共圖書館以及學術研究的樞紐，更成為推動華文資料庫的重要角色。

館慶活動除了頒發資深服務人員獎外，另一項別具意義的活動則是播放由本館同人自製的「七十周年館慶紀念光碟」，這片光碟由資訊組統籌規劃，經由各業務單位徵集資料共同製作完成。內容包含豐富的館務史料、檔案與同人身影的影像紀錄，配合本館同人孫秀玲小姐現場直播充滿幽默與風趣的旁白解說，同人與現場貴賓就在時而驚嘆，時而發出的會心歡笑聲中，一同重溫國家圖書館七十年來的發展歷程。

當陳水扁總統駕臨會場時，現場的氣氛到達最高潮。陳總統在致詞時對於國家圖書館利用網路科技，無論在為民眾提供圖書資料的服務及各項資訊系統的發展上的成就表示肯定，尤其讚許「臺灣記憶」與「臺灣概覽」系統的建置，讓民眾對於這塊土地的歷史與資訊有更深入的瞭解，並期許國家圖書館能隨著資訊時代的腳步，繼續成長茁壯，生生不息。

陳總統隨即進行「臺灣記憶與臺灣概覽系統啓用按鈕儀式」，在絢爛的雷射光與網路連線的系統網頁畫面中，陳總統與前任館長王振鵠、曾濟群、文建會吳密察副主委、莊館長共同宣告兩系統正式啓用，陳總統並伴隨來賓欣賞兩系統的多媒體光碟展示，展示的內容包括「臺灣記憶」與「臺灣概覽」系統的發展目標、系統整合的特色、各種數位化內容的實例展示以及未來發展願景。系統展示結束後，館慶活動的壓軸則是由陳水扁總統及莊館長在生日快樂的音樂聲中一起切下象徵國家圖書館七十歲生日的七層蛋糕，貴賓與同人一起合影留念，並且享用豐富的茶點，伴隨悠揚的國樂聲，敘舊同人三五成群，當天的館慶活動就在熱鬧而不失溫馨的氣氛中譜下美好的休止符。